

## 国务院批复同意

## 在海南等地开展服务业扩大开放综合试点

本报讯（记者罗霞）国务院近日批复同意在天津、上海、海南、重庆（以下简称四省市）开展服务业扩大开放综合试点，试点期为自批复之日起3年。

批复指出，原则同意四省市服务业扩大开放综合试点总体方案。试点要按照党中央、国务院决策部署，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为

主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，紧紧围绕本地区发展定位，进一步推进服务业改革开放，加快现代服务业发展，塑造国际合作和竞争新优势，促进建设更高水平开放型经济新体制，为加快构建新发展格局作出贡献。

四省人民政府要加强对服务业扩大开放综合试点工作的组织领导，在

加强指导和协调推进，组织开展成效评估，确保各项改革开放措施落实到位。

需要暂时调整实施相关行政法规、国务院文件和经国务院批准的部门规章的部分规定的，按规定程序办理。国务院有关部门相应调整本部门制定的规章和规范性文件。试点中的重大问题，四省人民政府和商务部要及时向国务院请示报告。

## 我省组建消博会法律服务团

开设“消博会涉外法律服务”线上小程序和消博会法律服务专线



## 关注首届中国国际消费品博览会

本报海口4月20日讯（记者良子通讯员肖鹏）4月19日，海南日报记者从省司法厅获悉，该厅组建了由50名涉外律师、10名调解员和10名公证员组成的消博会法律服务团，义务为首届中国国际消费品博览会提供全方位的法律支持，解决展会涉及的招商招展等各

项法律问题，确保参展消博会各方的合法权利，为展会顺利举办营造良好的法治环境。

消博会是全国首个以消费精品为主题的国家级展会。为做好消博会的法律服务保障工作，省司法厅按照专业化、国际化、便利化的要求，精心筛选了一批具

备中外双语法律教育背景和执业经历，能提供双语法律专业服务，有丰富国际贸易、知识产权、海事商事和涉外法律服务经验的律师、调解员、公证员，组建了消博会法律服务团。

消博会期间，法律服务团将对标国际国内一流博览会法律服务标准，根据中外参展商等各方的法律服务实际需求，解读好海南自贸港政策，细化法律服务内容，营造和谐有序的法治化营商环境，全面展现海南自贸港良好的投融资环境，促进消博会国际化、专业化、品牌化和法治化的建设。

## 法律咨询和专项法律服务。

省司法厅副厅长陈文彬介绍，消博会法律服务团将设立“法律服务展区”，开设“消博会涉外法律服务”线上小程序，在“12348”热线上开通消博会法律服务专线，采取“线上线下齐发力”的方式，为参展消博会的各方提供

中免海南5家门店联合推出离岛免税十周年庆典活动，并表示——  
引进更多国际品牌 提供更优购物体验

本报海口4月20日讯（记者郭萃）4月20日，海南离岛免税十周年庆典活动在海口日月广场免税店举行。海南日报记者了解到，目前中免集团已开设5家门店与两个线上平台，未来还将引进更多国际品牌，为消费者提供更加便捷优质的购物体验，助力海南自贸港建设。

据悉，在国家部委和海南省委省

政府的大力支持下，2011年4月20日，中免集团旗下全资子公司三亚市内免税店，作为离岛免税政策试点单位正式启动了离岛免税业务。截至2020年，中免集团开设了三亚国际免税城、三亚凤凰机场免税店、海口日月广场免税店、海口美兰机场免税店、琼海博鳌免税店等5家门店与两个线上平台。在海南离岛免税迎来十周年之

际，中免集团海南5家门店联合推出十周年庆典活动，包括10倍积分、商品优惠、幸运抽奖等。

据了解，中免集团通过采购、运营、渠道拓展、数字化和市场营销等五大维度不断发力，加速新品牌引进、丰富品种品类，提升店面服务质量，并一直保持着高速的销售增长和稳健的发展态势。

对于未来的发展，中国旅游集团中免股份有限公司副总经理高猪江表示，未来海南免税市场或呈现几何式增长，下一步，中免集团将把更多受消费者欢迎的国际品牌引进海南市场，为国内外游客提供更加便捷优质的购物体验，助推海南旅游业和现代服务业发展，为自贸港建设贡献力量。

## 专题

借力博鳌亚洲论坛，琼海南强村打造“小而精”“小而美”的会议会展  
“五星”服务保障 凸显南强优势

## 美丽乡村里的“五星”服务

“当嘉宾们对我说很感谢你的付出时，我心里很激动。”4月19日，接连服务完两场交流活动，在南强·大路坡美丽乡村开展志愿服务的志愿者张琼绿开心地说，这是累并快乐着的体验。

张琼绿是第一次服务博鳌亚洲论坛，和过去的志愿服务不一样，这一次的志愿服务，仅仅是培训的环节，就让她收获颇多。“我们在培训的时候，老师很注重细节，包括摆盘的方向、动作是否标准，甚至要求面部表情也要带着微笑。”

作为一名忙碌在现场的志愿者，张琼绿竭尽所能，为与会嘉宾提供更好的服务。仅仅是4月19日上午，就有连续两场活动在博鳌凤凰乡村振兴交流中心举行。

两场活动之间的换场时间并不多，如何保障两场活动顺利快速地切换，包括现场布置、茶歇安排、嘉宾入席等，志愿者团队和会议保障团队都已经演练了多次。

“我们就是要让来客在乡村中也能够感受到来自五星级酒店的服务。”碧桂园南强美丽乡村项目负责人刘娅表示，在每一个服务的细节上，团队都严格用心。

刘娅介绍，为了让来客在美丽乡村也能体会到“五星级”服务，碧桂园从全国各地酒店抽调24位经验丰富的精英服务人员前来参与年会服务工作，为年会相关的招商茶叙活动提供专业化、标准化的会议服务、餐饮服务、客房服务等。

仅4月19日当天，在南强村的博鳌凤凰乡村振兴交流中心和大路坡村的路坡雅叙会议中心，碧桂园团队共圆满保障了8场重要活动。

## “小而精”会展产业发展潜力大

“南强村服务保障各类活动能力越来越强。”朝烈村党支部书记、村委会主任王杏惠对南强村的发展深有体会。他说，不仅是在博鳌亚洲论坛年会期间，南强村目前具备举办各类小型会议活动的

时值博鳌亚洲论坛2021年年会，四海宾朋汇聚博鳌续写发展新篇章。

作为博鳌亚洲论坛“美丽乡村会客厅”之一的南强·大路坡美丽乡村也格外热闹——从4月17日开始，陆续有近20场重要的领导会见、招商茶叙等活动在这里举行，接待了多名政企界知名人士。南强村有着什么样的吸引力，能够吸引如此高规格的会议在此举办？



年会期间，博鳌凤凰乡村振兴交流中心成为诸多会外活动的首选。

能力，平时也作为会议会展活动的场所，受到多方青睐。

王杏惠举例，著名艺术家许鸿飞每年都会在这里举行雕塑展，琼海市也在那里开展过红色文艺党课等。尤为让人耳目一新的是，2019年，宝马新车发布会还在此举办。“在村里也能举办宝马汽车的新车发布会，这在琼海的美丽乡村里是独一无二的。”

据了解，早在2019年，作为服务博

鳌亚洲论坛的“美丽乡村会客厅”，南强村就作为省领导外事会见、招商茶叙、田园漫步的活动场所崭露头角。近两年来，随着软硬件设施不断完善，由碧桂园打造的凤凰公社、博鳌凤凰乡村振兴交流中心、路坡雅叙会议中心等会议室，均具备承接服务招商推介、座谈培训、行业沙龙等各类团队活动的能力。

南强村缘何能够吸引众多会议会

展活动在此举办？“田园风”遇上“国际范”是博鳌的特点，既是南强村的真实写照，也是南强村的吸引力——作为万泉河下游的村庄，南强村距离博鳌亚洲论坛年会会址相距不到5公里，对小型会议而言，是一个绝佳场所。“博鳌已经成为一块‘金字招牌’，对于市场有很强大的号召力。”琼海会展业业内人士指出，博鳌亚洲论坛举办的这20年，博鳌已成为会展业高地，获得全行业的高度

认可。

琼海市相关部门负责人也介绍，当前琼海正借力博鳌亚洲论坛的品牌效应，朝着“世界会议之都”的目标前进。同时琼海市经过长时间努力，成为继海口、三亚之后海南省成立的第三大市级会议展览业协会，尤其是近五年来，琼海会展从每年100多场爆发增长至400多场，会展业已成为琼海市的明星产业，其后续发展劲头十足。

“南强村具备发展会议会展产业外部条件的同时，自身的硬件也需具备。”刘娅说，此次论坛期间承接多场会外活动的凤凰乡村振兴交流中心和路坡雅叙会议中心都是由碧桂园捐建打造，这就是硬件。南强村临近博鳌亚洲论坛会址，当博鳌亚洲论坛承接大型会议会展活动时，小型的会议会展活动，则可以在南强村开展，“南强村‘小而精’‘小而美’的会议模式，或许能成为琼海会议会展业发展的有效补充。”

## 乡村发展前景广阔

产业的发展，最终是让村民获得实惠。实际上，南强·大路坡美丽乡村的发展并不是一蹴而就的。对此，村民莫泽波深有体会。

“一开始只是村庄外貌发生了变化，越来越多的游客来到这里，村里开起了农家乐、酒吧、民宿，我们的收入越来越高。”莫泽波在村口开小卖部，得益于美丽乡村的打造，最多时他的日收入可达千元。

而今，随着碧桂园海南区域、海南宝莲城（博鳌）实业有限公司在村里加大投入，南强村二期建设整体继续延续南强村一期“艺术+”村的定位，因地制宜地打造了交流会议中心、高端民宿、特色餐饮、百亩花海和极具特色的业态及景观小品，和整个农村、农田、农民有机地结合在一起，相互交融、和谐共存，共同形成了完整的展示窗口，以缩影的形式，从建筑特色、经济发展、乡村风情、田园景观等不同侧面，展现了南强乡村新风貌。

拥有270°超广角田园会场博鳌凤

凰乡村振兴交流中心、路坡居室民宿、路坡雅叙会议中心、路坡餐叙餐饮接待中心……这些高端大气现代风的建筑，正是南强村二期建设所结出的硕果，也为南强村“小而精”“小而美”的会议模式提供了高品质场所和发展可能。

随着产业的发展，和莫泽波一样，南强村的村民愈发富有——王杏惠说，近5年来，村民的人均收入不断提升，从最初未破万元，升至2020年底的2万多元。

与此同时，村民的精神风貌也有了很大转变。“村里有了村规民约，村民更讲文明，更讲卫生，更有责任感。”扎根于南强村建设的刘娅对此感受深刻，而这也是美丽乡村建设的内核所需，“在今后村庄产业的发展中，企业和村民共进退，才能取得更长足的发展。”

微风拂过南强村，一个花园般朝气蓬勃的美丽乡村，正书写新时代的发展画卷。

（撰文/林小飞）

## 奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

儋州山歌“每周一唱”新时代文明实践活动启动

## 山歌唱党史 百姓颂党恩

本报那大4月20日电（记者林书喜 特约记者李珂 通讯员羊文彪）

近日，儋州山歌“每周一唱”新时代文明实践活动在该市那大镇市新时代文明实践中心户外广场启动。该活动每周办一场，将连办24场，一直持续到今年10月，由当地民间山歌歌手把党史内容编入歌词，以山歌歌颂党恩，表达“永远跟党走”的主题，这也是儋州庆祝中国共产党成立100周年系列活动之一。

儋州山歌是儋州市省级非物质文化遗产，也是当地居民，特别是老年居民喜爱的文化产品。基于当地老年居民的文化生活需求，儋州市委宣传部、市文化馆等部门联合举办2021儋州山歌“每周一唱”新时代文明实践活动。

儋州市文化馆负责文化惠民演

出的负责人柯人俊说，该活动旨在把党史内容编入儋州山歌，将新时代文明实践活动与党史学习教育相结合，以市民喜闻乐见的形式，宣传党的政策。

参加演唱的歌手大多是儋州优秀民间山歌演唱者，他们将党史内容融入儋州山歌，用儋州山歌歌颂中国共产党百年光辉历程。高定植是儋州山歌民间舞台的活跃者，他即兴编唱歌曲：“建党百年创伟业，一心为民是初心，幸福生活感党恩，子子孙孙跟党走。”

今年72岁的那大镇居民何丽妹听了融入党史内容的儋州山歌后感慨道：“没有中国共产党的坚强领导，就没有我们今天的幸福生活，我们要教育儿孙永远听党的话、跟党走。”

省机关事务管理局开展党史学习教育专题党课宣讲  
接受党性洗礼 凝聚奋进力量

本报海口4月20日讯（记者昂颖 通讯员董国和）4月20日，省机关事务管理局在海口开展党史学习教育专题党课宣讲活动。

宣讲围绕中国共产党诞生的历史背景、所取得的辉煌成就、确立实现中华民族伟大复兴的目标及党员干部如何做到自身过硬等4个方面进行阐述，系统回顾了中国共产党的百年风雨历程和历史性贡献，呈现党从诞生到新中国成立、到中华民族开启伟大复兴中国梦的峥嵘岁月，引导广大党员干部接受党性洗礼、感悟初心使命、凝聚奋进力量，推动党史学习教育走深走实。

宣讲中指出，全局党员干部要增强开展党史学习教育的政治自觉和行动自觉，把百年党史与海南发

展巨变联系起来把握，不断从党的光辉历程中汲取砥砺奋进的智慧和力量。广大党员干部要深刻领会中国共产党成功推进革命、建设、改革的宝贵经验，切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，继续发扬“为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛”的精神，立足本职岗位，结合工作实际，坚决将各项工作落实到位，把党史学习教育成果转化转化为工作实效，推动新时代机关事务工作迈上新台阶。

参加活动的党员干部纷纷表示，将通过党史学习教育感悟到的精神作为自身实际工作的指导，紧扣服务、保障海南自贸港建设的目标，积极发挥先锋模范作用，汇聚起担当实干、团结奋斗的强大合力，用实际行动庆贺党的百年华诞。

值班主任：陈彬 主编：吴维杨 美编：张昕

凰乡村振兴交流中心、路坡居室民宿、路坡雅叙会议中心、路坡餐叙餐饮接待中心……这些高端大气现代风的建筑，正是南强村二期建设所结出的硕果，也为南强村“小而精”“小而美”的会议模式提供了高品质场所和发展可能。

随着产业的发展，和莫泽波一样，南强村的村民愈发富有——王杏惠说，近5年来，村民的人均收入不断提升，从最初未破万元，升至2020年底的2万多元。

与此同时，村民的精神风貌也有了很大转变。“村里有了村规民约，村民更讲文明，更讲卫生，更有责任感。”扎根于南强村建设的刘娅对此感受深刻，而这也是美丽乡村建设的内核所需，“在今后村庄产业的发展中，企业和村民共进退，才能取得更长足的发展。”

微风拂过南强村，一个花园般朝气蓬勃的美丽乡村，正书写新时代的发展画卷。

（撰文/林小飞）



碧桂园从全国各地酒店抽调的精英服务人员在南强村保障服务。